

更多资讯 详见  
福州新闻网 www.fznews.com.cn  
党报热线 83751111 手机上网 m.fznews.com.cn

## 左海集团

## 聚产兴城展宏图 千亿国企再向前

本报记者 朱榕

沿江向海,一个个重大交通项目树起发展丰碑,新区新城沐风而舞,书写东进南下的时代答卷。

追逐着风起云涌的新质生产力浪潮,33座产业园区及项目上演火热攻坚,左海人日夜不舍,将产业蓝图一一化作实景图。

从交通市政、产业园区,到住宅项目、民生出行,榕城十二时辰的交响中,始终有左海集团的音符相伴相随。

日月其迈,岁物丰成,千亿新国企始终与城市共成长。回首这一年,左海集团充分发挥国企战略支撑、产业引领和民生保障作用,多项关键指标再创历史新高,资产总额达1305亿元,比增20.89%,全年投资额达267亿元,比增26.8%,向着“打造全国领先、国际一流的交产城融合创新平台”的美好愿景阔步前行。

### 擎旗立标 “堡垒工程”绘蓝图

“十四五”是左海集团决战决胜“中国500强”,实现“五年一跨越”的关键转折点。直面前所未有的挑战和机遇,左海集团围绕市委深化新时代“堡垒工程”专项行动,锚定集团“1334”整体战略目标和“1136”工作思路,树“旗”立标,亮“旗”赋能,挂“旗”争先,把党的领导融入集团治理各环节、各领域,奋勇推动各项工作开创新局面。

擎旗为号,击鼓为令!一个个基层党组织揭榜挂帅、揭榜攻关、揭榜立状,锐意进取,奋勇攻坚,在各条战线上掀起热潮。

党组织战斗堡垒更加坚强——集团在加速驶入企业高质量发展“快车道”进程中,逐步规范基层党建体系,持续拓展“基层党建提升年”行动,编印系统党建“1+X”标准化系列手册,实施党建指导员培育计划,并通过建立党建指导员库,“一对一蹲点”指导等方式,将党的建设延伸至所属混合所有制企业,集团核心竞争力逐年提升、核心功能不断增强。在今年,集团荣膺“2024年福建企业100强”第58名,“2024福建服务企业100强”第28名,新获国家级荣誉1项、全国行业协会荣誉1项、省级荣誉12项、市级荣誉23项。

党员先锋模范作用愈加凸显——设立党员责任区、先锋岗、突击队、服务队287个,带动党建融入重大项目建设、新兴产业引育等工作,投资、融资、营收等关键指标年均增长120%左右,莆炎高速永泰梧桐至尤溪中仙段等4个项目荣获“李春奖”等国家荣誉,老旧小区改造经验入选国家级清单,新增5家“国家高新技术企业”。

党建凝心铸魂的根基更加夯实——在强基固本基础上创新两项“自选动作”,开展“基层党建示范点”创建活动,选树出机场第二高速A5标智慧工地展厅、工业园区政治生活馆等5个典型示范点,形成14条党建观摩路线;实施“党建品牌培育年”行动,打造了“一建五通”“工业强企 园区先锋”“红雁·左海先锋”“左海之星 与福同程”等18个叫得响的党建品牌,为实现“五年一跨越”发展目标提供强大支撑。

### 内畅外联 枢纽城市乘势起

自成立以来,左海集团坚定沿着“3820”战略工程指引的方向,东进南下、沿江向海拓展城市发展空间,谱写出一首首现代化赞歌。

人物其行,客享其便,货物其流,交通是一座城市的澎湃活力所在。以争创国际性综合交通枢纽为目标,集团持续完善集铁路、高速公路、国省干道、市政道路于一体的综合立体交通网,提升公共交通服务品质,空港、海港、陆港齐头并进,为城市昂起发展龙头。

跨山越海,左海人推动城市交通跃迁升级,新区新城乘势而起。

32个重大交通项目提速加力,福莆宁F2、F3线长乐机场段等3个项目实现开工,港后铁路、机场第二高速等7个续建项目加快推进,机场综合交通枢纽配套工程南进场路等3个项目顺利通车,双福高速等19个项目前期工作有序开展,大通道、大港口、大枢纽加速崛起。

穿行城乡,滚滚车轮见证公共交通提质增效,群众出行更加美好。

集团加快构建“快、干、支、微”多层次公交线网体系,新辟或优化公交线路39条,在40余条公交线路路上投用341部纯电动公交车,提升改造公交站台110座,持续推动公交、地铁“双网融合”,不断拓展定制公交、高峰快线、通勤快线、响铃式停靠公交、响应型公交、旅游观光巴士等特色公交运营服务模式,同时以“左海之星”服务车队为载体,提升城市出租客运品质,促进公共交通向集约高效、绿色低碳转型发展,让出行的每一轮变迁都传出更幸福的回响。



左海·光年PARK全面开放。本报记者 陈暖摄



机场第二高速智慧梁厂指挥中心。本报记者 郑帅摄



福州港琅岐客运站。

### 以产兴城 筑园聚链奋楫行

山与海携手,城与乡协调,产与城交融,是城市向高质量发展的题中之义。放眼全市33个正在推进的产业园区,如火如荼的建设场景为“万亿之城”点燃新引擎,蓄积新动能。

2024年,左海集团以提升福州现代产业能级为目标,聚焦新能源、光电信息、智能制造、数字经济、海洋经济等战略性新兴产业,继续在全市布局推动33个标准化园区及项目,将其打造为推动福州制造业高质量发展、培育新质生产力的优质平台载体,以园聚产,以园聚链,共“园”城市理想。

聚焦新质生产力,载体建设再提速! 24个园区及配套项目持续发力,加速新质生产力强链集群。牛坑湾填海工程、中印尼“两国双园”二期项目开工,青口产城融合示范区、机场综合保税区加快推进,湖塘科创园、三创中心、东南汽车产线改造升级一期交付使用,义序海峡未来城加紧推进前期工作。以园区标准化引领产业升级,集团发布福州市首个《工业上楼设计指引(试行版)》,在全省推广园区标准化建设“3+8+5”、工业上楼“4+5+10”等模式。晋安区A2-B光电产业园“工业上楼”项目入

选全省深化拓展“三争”行动典型案例。

聚焦全生命周期,招商服务再提质! 园区引入亚通新材料等10余家龙头企业,形成“孵化型企业成长基地+中型企业加速器+成熟型企业总部基地”的全生命周期服务生态,工业园区集团荣膺“2024中国产业园区运营商50强”。

聚焦新兴赛道、战略产业,产业投资再提效! 2024年,集团全面完成东南汽车股权重组,预计当年产量、产值、税收均将超历史最高水平,并力争东盟海交所实现2025年一季度正式运行。

### 握指成拳 百舸争流我为先



▲“左海之星”车队护航数字中国建设峰会。

▼机场第二高速公路闽安特大桥加紧建设。本报记者 郑帅摄



晋安湖光储能快充超充示范站。本报记者 池远摄

### 追新攀高 国企改革加“数”跑

以科技创新和产业创新融合为特征的新质生产力必将主导新一轮产业革命。在万众向“新”的前所未有之大变局、大时代,国企理应也必须勇挑大梁,主动求变。

左海集团秉承打造“交产城融合创新平台”的美好愿景,将科技创新和产业创新作为“一体两翼”,推动新模式、新技术、新产品不断涌现,建设、管理、运营等全链条提质增效。

强化科技自立,以高水平科研能力培育硬核实力。2024年,集团成功创建省内首批“科创中国”博士创新工作站,路信监理公司入选“国家高新技术企业”,2家企业分别入选“省

科技型中小企业”“省创新型中小企业”,5项课题获国家级或省级科研立项,1项技术标准成为省级标准,获得发明专利5项、软件著作权43项、实用新型专利10项。

点亮数字之光,驱动数据要素变现,加速布局未来产业。2024年,U盾网数字化平台、智慧建管一体化管控平台等一批数字化产品亮相国际数字产品博览会,左海科技公司成为全省首家获得数据确权“三证”的企业。

凝聚技术之力,推动传统建筑产业绿色智能转型。在市政建设一线,BIM、工厂化预制等新技术、新工艺大量应用,1家国家级装配

式建筑产业基地被增列为省装配式钢结构生产基地,2项成果获省级BIM技术应用大赛奖项,4项成果入选省公路工程“四新技术”推广目录。

长风破浪会有时,奋楫扬帆启新程。站在“十四五”规划收官之年,集团上下将进一步坚定信心、促发展,紧紧围绕市委、市政府战略部署和市国资委工作要求,按照聚焦“一个主题”、完成“两大目标”、发挥“三大作用”、践行“五大担当”的“1235”工作思路,向着“高质量发展的500强企业”目标砥砺前行,在新时代新征程上奋勇争先、多作贡献。



福兴经济开发区全貌。本报记者 陈暖摄